

弘义融利共谋发展 友谊之树根深叶茂

写在习近平主席对巴基斯坦进行国事访问六周年之际

巍峨峰峦，万里雄关。

喀喇昆仑山上，红其拉甫两侧，蜿蜒的中巴友谊公路将中国和巴基斯坦的命运紧紧连在一起。两国人民破崇山峻岭之阻，用汗水和鲜血浇筑起这条记录着中巴肝胆相照、休戚与共情谊的公路，铸就一座全天候友谊和全方位合作的丰碑。

2015年4月，中国国家主席习近平乘坐的专机进入巴基斯坦领空时，巴基斯坦8架“枭龙”战机起飞全程护航。习近平主席的这次国事访问，巩固中巴传统友好，深化务实合作，推动两国关系迈上新台阶，是一次充实中巴命运共同体内涵的历史性访问。

六年来，在两国元首引领下，中巴关系保持稳步深入推进的良好势头，以中巴经济走廊为主要内容的务实合作结出累累硕果，构建新时代更紧密的中巴命运共同体理念深入人心。

患难与共，诠释全天候友谊

“在巴基斯坦，有这样一句乌尔都语诗歌：‘朋友的美好形象，就在我心的明镜之中，稍一低头，就能看见。’在我心目中，巴基斯坦就是这样一位好朋友。”2015年4月，在对巴基斯坦进行国事访问前夕，习近平主席在巴基斯坦媒体上发表的署名文章中这样写道。

访问期间，两国领导人一致同意将中巴战略合作伙伴关系提升为全天候战略合作伙伴关系，寓意着中巴将风雨无阻、永远同行。这一定位是两国全天候友谊和全方位合作的鲜明写照，在中国对外关系定位中独树一帜，凸显中巴友好关系的特殊性、长期性、坚定性。

中巴特殊友谊深深植根于两国人民心中。在新中国突破外部封锁、恢复在联合国合法席位、实现中美关系正常化等关键时刻，巴基斯坦总是给予宝贵支持；2008年中国汶川发生特大地震，巴基斯坦第一时间向中国提供全部战略储备帐篷。2010年巴基斯坦遭受特大洪灾，中国是第一个向巴方伸出援手的国家；2015年也门局势紧张，中国海军舰船协助176名巴基斯坦侨民从也门安全撤离……

2020年，中国发生新冠肺炎疫情之初，巴基斯坦总统阿尔维第一时间向习近平主席致函慰问，巴参议院和国民议会先后通过决议，坚定支持中方抗疫，巴政府和社会各界倾尽所有，集全国之力向中方提供口罩等防疫物资。在中国政府和人民为抗击疫情努力奋斗的特殊时刻，阿尔维总统专程访华，表达对中国的坚定支持，立场鲜明地反对利用疫情污名化中国，再次彰显越是在困难时刻，就越显示出中巴两国友谊和团结。

在巴基斯坦疫情蔓延后，中国向“铁杆兄弟”派出医疗



喀喇昆仑公路是连接中国与巴基斯坦的陆路通道，东起中国新疆喀什，穿越喀喇昆仑、兴都库什和喜马拉雅三大山脉，经过中巴边境的红其拉甫山口，通达巴基斯坦北部城镇塔科特。这条公路由中巴两国人民辛勤劳动共同建设，被称作“中巴友谊之路”。这是2020年10月16日，巴基斯坦游客在中巴边境红其拉甫口岸拍照留念。

新华社发(艾哈迈德·卡迈勒摄)

专家组，援助多批防疫物资。在中国新冠疫苗研发成功后，巴基斯坦成为中国政府对外援助新冠疫苗的第一个援建国，巴基斯坦军队也是第一个接受中国军队新冠疫苗援助的外国军队。“双料第一”续写着两国深情厚谊。

大疫无情，中巴有爱。两国守望相助、患难与共，并肩抗疫，“铁杆”情谊愈加牢固而深厚，为两国全天候战略合作伙伴关系注入强大动力。

硕果累累，走廊建设迎新篇

“我们要把两国发展战略更紧密结合起来，共圆人民梦想……我们要把两国经贸战略更紧密对接起来，深化经济

融合。”六年来，习近平主席的倡议在两国得到全面落实，惠及两国人民。

习近平主席倡议两国弘义融利，聚焦共同发展，中巴签署逾50项合作协议，确定了以中巴经济走廊建设为中心，瓜达尔港、能源、基础设施建设、产业合作为四大重点的“1+4”合作布局，中方用实际行动支持巴基斯坦发展经济、改善民生，展现了对“巴铁”的深情厚谊。

如今，走廊项目早已在巴基斯坦遍地开花。从开通固定班轮到开展阿富汗转口贸易、中国远洋渔业货物中转业务，再到瓜达尔国际机场等配套项目顺利推进，被称为“巴基斯坦未来的迪拜”的瓜达尔港正朝着加强地区互联互通、实现地区共同发展的目标稳步迈进。

以萨希瓦尔、卡西姆港和胡布三座超临界燃煤电站为代表的走廊能源项目，让当地每天停电12小时以上的日子成为历史。在建的卡洛特、苏吉吉纳里等水电项目投产后还将优化巴能源结构，将为巴工业发展提供源源动力。

喀喇昆仑公路二期项目将中巴友谊公路向南延伸，融入巴南北交通干线；白沙瓦-卡拉奇高速公路苏库尔至米尔坦段进一步打通巴南北交通大动脉，成为沿线居民眼中名副其实的“致富路”；轨道交通橙线项目穿行在古老的“花园之都”拉合尔城中，巴基斯坦正式进入“地铁时代”。

中国驻巴基斯坦大使农融说，走廊合作启动后，中国连续6年成为巴最大贸易伙伴，连续7年成为巴最大投资来源国。截至目前，在双方确定的70个走廊早期收获项目中，已有46个项目启动或完成，为巴创造7.5万个就业岗位。

目前，走廊建设进入高质量发展阶段，正促进巴基斯坦工业化进程和经济社会发展。阿尔维总统说，习近平主席2015年对巴进行的国事访问至关重要，当年绘制的发展蓝图正一步一步一个脚印地变为惠及巴人民的现实成果。

心心相印，共铸命运共同体

“我们要把两国人文交流更紧密联通起来，推动文明对话。两国应该把良好政治关系转化为人文交流的动力，打造不同文明交流互鉴、友好合作的样板……让中巴友好扎根基层，让两国人民的心灵更加贴近。”习近平主席在署名文章中对中巴人文交流提出这样的殷切希望。

2015年中巴友好交流年和2019年中巴友好城市年等系列文化交流活动不断掀起两国友好交往的高潮。越来越多的巴基斯坦学生选择赴华深造，“中文热”在巴国内不断升温。

巴基斯坦国立现代语言大学中文系讲师穆罕默德·哈什米说，巴中友谊正由年青一代传承，不断加深，能够熟练使用中文的巴基斯坦人越来越多。

只有心心相印，世代友好，两国人民才能心往一块想，劲往一处使，克服艰难险阻，持续深化中巴全天候战略合作伙伴关系领域更宽广、层次更丰富、内涵更充实，构建中巴命运共同体。

中巴命运共同体着眼加强战略协调，深化务实合作，携手共谋发展，为中国同周边国家构建命运共同体提供了典范，为地区和世界提供了建设和谐稳定周边环境的现实方案。

今年是中巴建交70周年。70载风雨同舟，70载历久弥坚，中巴关系站在新的起点上。展望未来，中巴全天候友谊必将更加深化和牢固。（记者刘天、李浩、蒋超）

新华社伊斯兰堡4月19日电

共同构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系
国际社会积极评价中法德领导人视频峰会

新华社北京4月19日电中国国家主席习近平16日同法国总统马克龙、德国总理默克尔举行中法德领导人视频峰会，就合作应对气候变化、中欧关系、抗疫合作以及重大国际和地区问题深入交换意见。多国人士表示，此次视频峰会向国际社会传递了合力应对气候变化等全球性挑战的积极信号，对共同构建公平合理、合作共赢的全球气候治理体系具有重要意义。

埃及前驻华大使阿里·希夫尼说，峰会显示出三国应对气候变化的决心，并向其他国家发出积极信号，促进各国共同采取措施应对气候变化。他表示，在减排问题上，中国是国际社会学习的榜样。

阿根廷国立罗萨里奥大学中国与阿根廷研究小组研究员罗米娜·苏达克说，峰会体现了国际合作与交流在应对气候变化等挑战中发挥的重要作用。气候变化是全人类面临的共同挑战，需要更多国家参与合作，中国在峰会中明确提出立场与目标，有助于促进更多国家为解决气候变化问题采取行动。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示，中法德这样的大国在应对气候变化、合作抗击新冠疫情等全球性重大问题上协调立场和行动具有重要意义，这将有助于增进全人类福祉。

独立公共政策智库澳大利亚研究所气候和能源项目主管里奇·默茨安说，中国和其他国家承诺采取行动应对气候变化，这对于各国执行《巴黎协定》至关重要。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学教授汉弗莱·莫希说，气候变化是全球性挑战，应对这一挑战需要世界各国的积极参与，此次峰会为国际合作应对气候变化、新冠疫情等全球性挑战起到良好示范。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，习近平主席宣布中国将力争于2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和，这是一个重大承诺，体现了中国应对气候变化负责任的态度。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班班·苏尔约诺说，中国将加快推动绿色低碳发展、持续改善环境质量、提升生态系统稳定性，这是中国保护地球、保护环境的重要举措。中国减排目标力度大，令人鼓舞。中国保护环境的做法值得其他国家借鉴。（参与记者：胡冠、白旭、岳东兴、李碧念、高竹、陈威华、赵焱、倪瑞捷、余谦梁、郑世波）

“佩洛西们”的“难过且不安”所为何来

新华社记者

因组织及参与未经批准集结，反中乱港分子黎智英日前在香港被依法判处监禁14个月，另一反中乱港分子李柱铭判囚11个月、缓刑2年，余者获刑不一。这是一次正义的判决，事实充分、程序合法，法律依据清晰明确。判决彰显法律面前人人平等，无论何人、有何靠山，触犯法律就要受到惩罚。这也是任何一个法治社会应有的共识和准则。

但是，在号称民主与法治的“灯塔之国”“山巅之国”，却总有那么一批虚伪政客，以他们的“政治正确”凌驾于法律，将违法分子美化为“民主斗士”，一再干扰、阻挠香港特区司法机关依法办案。对黎智英、李柱铭之流被依法判决，美众院议长佩洛西发推表达“难过且不安”，妄言这是“北京攻击法治的另一迹象”；美国务卿布林肯称判决令人“无法接受”，叫嚣“释放”这些所谓“非暴力行为者”。他们公然干涉别国内政，是对国际法与国际关系基本准则赤裸裸的蔑视与践踏。

沙特阿拉伯中国问题专家阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼表示，中法德这样的大国在应对气候变化、合作抗击新冠疫情等全球性重大问题上协调立场和行动具有重要意义，这将有助于增进全人类福祉。

独立公共政策智库澳大利亚研究所气候和能源项目主管里奇·默茨安说，中国和其他国家承诺采取行动应对气候变化，这对于各国执行《巴黎协定》至关重要。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学教授汉弗莱·莫希说，气候变化是全球性挑战，应对这一挑战需要世界各国的积极参与，此次峰会为国际合作应对气候变化、新冠疫情等全球性挑战起到良好示范。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯说，习近平主席宣布中国将力争于2030年前实现二氧化碳排放达到峰值、2060年前实现碳中和，这是一个重大承诺，体现了中国应对气候变化负责任的态度。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班班·苏尔约诺说，中国将加快推动绿色低碳发展、持续改善环境质量、提升生态系统稳定性，这是中国保护地球、保护环境的重要举措。中国减排目标力度大，令人鼓舞。中国保护环境的做法值得其他国家借鉴。（参与记者：胡冠、白旭、岳东兴、李碧念、高竹、陈威华、赵焱、倪瑞捷、余谦梁、郑世波）

公道自在人心。佩洛西、布林肯们的惺惺作态，引来世界各地网民的冷嘲热讽。有网民写道：“还是先担忧一下美国的枪支暴力泛滥吧！”有的说：“从未见你评论自家后院发生的枪击事件和种族主义袭击。”还有网民一针见血质问：“你认为，暴徒在光天化日之下对人泼汽油并点燃，是‘非暴力行为’么？”

对黎、李等人正义审判的法槌落下，彰显了香港有法必依、违法必究的法治精神，维护了香港这座国际化大都市得之不易的法治、人权和自由，为其创造重新出发的安定环境。正义的审判保障了700多万香港市民的基本权利和自由，使之免受破坏、暴力与禁锢的威胁；告慰了在“修例风波”中受到伤害的无辜市民和勇毅执法者，让人再次相信“正义不会迟到”。

既然如此，那“佩洛西们”又为何“难过且不安”？一则是其与黎、李等人本就是一丘之貉，都对中国怀有满满恶意，都对遏制中国发展费尽心机，既见其败，不能不物伤其类；二则是香港“要稳定要发展”的主流

民意已被唤醒，他们利用香港搞“颜色革命”并向内地渗透，以祸乱整个中国的图谋未竟，难免捶胸顿足；三则是辛苦培植了多年的政治代理人折戟沉沙，且香港国安法已经实施、选举制度得以完善，未来再在香港豢养鹰犬打手的大门已关，总会失落与不甘。

更应“难过且不安”的其实还有黎智英、李柱铭等反中乱港分子。他们毕竟鞍前马后“为美国而战”，效忠多年竟落得如此下场，不仅身陷囹圄，还将永久性地被钉在历史耻辱柱上。“忽喇喇似大厦倾，昏惨惨似灯将尽”，竹篮打水、名利两空，早知今日，又何必当初？

在香港拨乱反正、重回发展正轨的当下，香港市民最需要的是稳定和谐的发展环境，以及民生福祉的切实改善，最不需要的就是美西方政客“鳄鱼的眼泪”和别有用心的挑唆。佩洛西和布林肯们还是多听听网民的意见，多看看美国自家发生的事情，与你们本国人民“站在一起”，为那些殒命于枪支暴力的冤魂而难过，为疫情防控不力和疫苗分配不公而不安吧！

新华社香港4月19日电

连锁互逐外交官，俄西“外交战”愈演愈烈



国际观察

美俄互逐外交人员及相互制裁行动正在引发连锁反应：波兰与捷克“跟风”驱逐

俄罗斯外交人员，随后遭俄方反制；乌克兰与俄罗斯之间也发生涉及外交人员的风波。

分析人士认为，如此频密发生外交人员被逐事件表明俄与美欧间的争斗进一步加剧，未来双方围绕乌东局势等问题的博弈将持续发酵。

外交风波蔓延

美国政府15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国选举等“恶意活动”为由，对俄实施大规模制裁并驱逐10名俄外交人员。次日，俄外交部长拉夫罗夫宣布对等反制措施。

一些欧洲国家也采取与美方相呼应的行动。波兰外交部15日发表声明，将3名俄罗斯驻波兰外交官列为“不受欢迎的人”，波兰支持美国制裁俄罗斯。捷克政府17日以俄情报人员涉嫌参与2014年捷克军火库爆炸事件为由，要求18名俄驻捷克使馆人员48小时内离境。作为反制，俄方随后宣布驱逐波兰和捷克两国外交人员。

此外，据俄外交部网站消息，乌克兰驻俄圣彼得堡总领馆一名领事从事与其身份不符的活动，损害俄安全利益，于16日被俄方拘留。俄方已要求此人限期离境。乌克兰外交部17日则发表声明，要求俄驻乌大使馆一名高级外交官自19日起的72小时内离开乌克兰，以此作为“对俄方挑衅的回应”。

波兰分析人士指出，作为北约成员国的波兰率先采取与美国“亦步亦趋”的外交行动，意在向拜登政府证明其维护波美盟友关系的决心，并突出波兰在美俄地缘政治博弈中的重要作用。

捷克国内有人支持将捷俄争端提交至欧盟和北约层面讨论，但也有观点认为升级与俄罗斯的矛盾不会给捷克带来任何好处。

危险与日俱增

美国和欧洲多国连续驱逐俄罗斯外交人员的背后，反映出的是俄罗斯与美国以及北约之间的对立加剧。

近期乌克兰东部顿巴斯地区局势剑拔弩张，俄乌均在边境地带集结军队，并相互指责对方破坏地区稳定。

美国和北约则站在乌克兰一边，谴责俄罗斯对欧洲安全构成威胁。

分析人士指出，在此背景下，一些西方国家意图通过驱逐俄外交官展示北约团结对抗俄罗斯的决心，同时也为正在筹备中的俄乌德法四国“诺曼底模式”峰会及未来可能举行的美俄总统会晤增加谈判筹码，逼迫俄方在乌东问题上让步。

俄政治观察人士斯塔里科夫表示，当前顿巴斯地区形势非常严峻，在美国等国家的支持下，不排除乌克兰方面有动武的可能。

英国智库国际战略研究所高级研究员奈杰尔·古尔德-戴维斯也认为，冲突升级的可能性切实存在。但他同时指出，目前无论是美欧之间还是欧盟内部，并没有形成统一的对俄政策。比如，美国和英国对俄军事行动表达了严重关切，而德国与法国的相关声明则措辞相对缓和。美国和一些东欧国家因担心增加欧洲对俄罗斯的能源依赖而反对“北溪-2”天然气管道项目，而德国则主张将这一经济项目与政治问题脱钩。

由两家欧洲智库发起的“合作安全倡议”15日发布报告指出，欧洲当前的对抗气氛浓烈，危险与日俱增。为保卫欧洲安全利益，国与国之间应该相互尊重，开展有意义的对话。

（参与记者：吴刚、李骥志、陈序、李东旭、杨晓红、孙毅飞）

新华社北京4月19日电